ASSOCIATION DE DIPOLES

TP correspondant à :

Unité spécifique : ÉLECTRICITÉ E1 / RÉGIME SINUSOÏDAL

Régime sinusoïdal monophasé :


Savoir faire expérimentaux : 

· Mesurer une impédance par la méthode voltampèremétrique.

· Déterminer le déphasage entre deux grandeurs à l'aide de l'oscilloscope.


Savoir faire théoriques: 

· Calculer une pulsation connaissant la période ou la fréquence.

· Calculer l'impédance et le déphasage courant-tension d'une bobine 

· Construire un diagramme de Fresnel associé à un groupement en série d’un dipôle résistif et d’une bobine parfaite et déduire la valeur efficace de la tension aux bornes du groupement et son déphasage par rapport à l’intensité du courant.

FORMATION METHODOLOGIQUE DE BASE

ELECTRICITE II

· Période, fréquence, valeur efficace d'une tension sinusoïdale.

· Réalisation d'un circuit.

· Mesure d'intensités et de tensions.

· Utilisation d'un oscilloscope, d'un GBF, d'un fréquencemètre.

Fiche matériel

Matériel nécessaire par poste élève :

- GBF + BNC

- Oscilloscope + 2 fils BNC-Bananes

- Fréquencemètre

- 2 multimètres (ohmmètre à plusieurs calibres)

- fils de connexion

- interrupteur

- 1 rhéostat 1000 (
- 1 rhéostat 100 (
- 1 inductance 0,1 H

- 1 condensateur 2,2µF

Le TP se décompose en deux parties :

· une première partie permettant de "mettre en place" à partir du triangle des tensions et de la détermination de l'impédance d'un circuit comprenant une bobine et un résistor, les notions de triangle des impédances pour un circuit RL.

· une deuxième partie permettant d'utiliser les notions de triangle des impédances pour un circuit RC pour vérifier expérimentalement les relations théoriques

Remarques :


Certains réglages correspondent au matériel utilisé dans l'établissement ainsi qu'aux composants utilisés.


Le réglage du GBF est demandé pour obtenir, par exemple, dans le cas de l'inductance une période "couvrant" 8 carreaux sur l'oscilloscope de manière à observer un déphasage de (/2 entre les deux tensions.


Le réglage du rhéostat dépend des composants utilisés. Dans le cas présent, l'inductance a une résistance d'environ 60 ohms, ce qui justifie que l'on règle le rhéostat en série avec l'inductance.

Le réglage 785 ohms étant calculé pour obtenir un déphasage de (/2.


La première page permet de regrouper les choses essentielles à connaître pour les deux types de circuit étudiés.

ASSOCIATION DE DIPOLES

1- Circuit R, L série :
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Triangle des tensions :






Triangle des impédances

IMPEDANCE :


FACTEUR DE PUISSANCE :


DEPHASAGE 
2- Circuit R, C série
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Triangle des tensions :






Triangle des impédances

IMPEDANCE :


FACTEUR DE PUISSANCE :


DEPHASAGE 
CIRCUIT RL

1- MESURE DE TENSIONS

· Réaliser le montage suivant :
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· Régler le rhéostat de façon à obtenir une résistance totale de 785 ( mesurée à l’ohmmètre.

[image: image4.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le réglage
· Réaliser le montage suivant :
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Régler le GBF pour qu'il délivre un signal alternatif sinusoïdal de :

fréquence : 

f =1250 Hz

tension efficace: 


U = 6 V

[image: image6.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie les réglages
· Eteindre le GBF.
Flécher les tensions aux bornes de la bobine, du rhéostat et de l'ensemble (bobine + rhéostat) sur le schéma suivant.
Réaliser le montage.
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[image: image8.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage et le fléchage.
· Mesurer les tensions efficaces :

· UL : aux bornes de la bobine




  EQ \x(UL = 


)
· UR : aux bornes du rhéostat




  EQ \x(UR = 


)
· U : aux bornes de l'ensemble (bobine + rhéostat) 
  EQ \x(U = 


)
[image: image9.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie les mesures

Que constate-t-on ?


Pouvait-on prévoir le résultat ?

2- determination expérimentale du déphasage :

· Réaliser le montage suivant :
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· Réglage de l'oscilloscope :

· La base de temps sera réglée de manière à observer entre 1 et 2 périodes.

· La sensibilité verticale de chaque voie sera réglée de manière à observer un signal d'amplitude maximale.

[image: image11.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage et les réglages.
· Relever soigneusement l'oscillogramme en notant :

· en rouge : la tension aux bornes de l'inductance uL(t)

· en bleu : la tension aux bornes de la résistance uR(t) ( uR(t) est l'image de l'intensité iR(t) circulant dans le circuit).

[image: image12.wmf]
· Indiquer quelle tension est en avance par rapport à l'autre

· Déterminer le décalage horaire (t entre les deux tensions.

· En déduire le déphasage ( entre les deux tensions :


( = 2(   EQ \s\do2(\f((t,T))
[image: image13.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le relevé et les calculs.

3- determination expérimentale de l'impédance

· Réaliser le montage suivant :
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· Mesurer la tension aux bornes de l'ensemble (bobine + rhéostat)

  EQ \x(U =

)
· Mesurer l'intensité qui circule dans l'ensemble :




  EQ \x(  I = 

)
· En déduire l'impédance de l'ensemble.














  EQ \x( Z = 

)
[image: image15.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie les mesures.
4- Etude théorique du montage :

[image: image16.wmf]
· On donne : 
R = 785 ( 
L = 0,1H
f = 1250 Hz
Calculer l'impédance de la bobine.

· Tracer le triangle des impédances  pour le circuit ci-dessous :
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· Déterminer l'impédance de l'ensemble (bobine + résistance) : 

  EQ \x( Z = 

)
· Déterminer le déphasage ( :

  EQ \x( ( = 

)
· Comparer les résultats théoriques aux résultats obtenus expérimentalement.
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Appeler le professeur pour qu'il vérifie les calculs.
CIRCUIT RC

1- MESURE DE TENSIONS

· Réaliser le montage suivant :
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· Régler le rhéostat de façon à obtenir une résistance totale de 58 ( mesurée à l’ohmmètre.
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Appeler le professeur pour qu'il vérifie le réglage
· Réaliser le montage suivant :
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Régler le GBF pour qu'il délivre un signal alternatif sinusoïdal de :

fréquence : 

f =1250 Hz

tension efficace : 

U = 6 V
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Appeler le professeur pour qu'il vérifie les réglages
· Eteindre le GBF puis, sans débrancher le fréquencemètre, réaliser le montage suivant après avoir flécher les tensions aux bornes de la bobine, du rhéostat et de l'ensemble (condensateur + rhéostat).
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Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage et le fléchage.
· Mesurer les tensions eficaces :

· UC : aux bornes du condensateur



  EQ \x(UC = 


)
· UR : aux bornes du rhéostat




  EQ \x(UR = 


)
· U : aux bornes de l'ensemble (condensateur + rhéostat)   EQ \x(U = 


)
[image: image25.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage et le fléchage.

Que constate-t-on ?


Pouvait-on prévoir le résultat ?

2- Etude théorique du montage :
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· On donne : 
R = 58 ( 
C = 2,2 µF
f = 1250 Hz
Calculer l'impédance de la bobine.

· Tracer le triangle des impédances  pour le circuit ci-dessous :
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· Déterminer l'impédance de l'ensemble (condensateur + résistance) :

  EQ \x( Z = 

)
· Déterminer le déphasage ( :

  EQ \x( ( = 

)
[image: image28.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie les calculs.
3- Vérification expérimentale de l'impédance

· Réaliser le montage suivant
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· Mesurer la tension aux bornes de l'ensemble (condensateur + rhéostat)
  EQ \x(U =

)
· Mesurer l'intensité qui circule dans l'ensemble :




  EQ \x(  I = 

)
· En déduire l'impédance de l'ensemble.














  EQ \x( Z = 

)
· Comparer avec la valeur théorique calculée .
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Appeler le professeur pour qu'il vérifie les mesures.
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4- Vérification expérimentale du déphasage :

· Réaliser le montage suivant :

· Réglage de l'oscilloscope :

· La base de temps sera réglée de manière à observer entre 1 et 2 périodes.

· La sensibilité verticale de chaque voie sera réglée de manière à observer un signal d'amplitude maximale.

[image: image31.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage et les réglages.
· Relever soigneusement l'oscillogramme en notant :

· en rouge : la tension aux bornes du condensateur uC(t)

· en bleu : la tension aux bornes de la résistance uR(t) ( uR(t) est l'image de l'intensité iR(t) circulant dans le circuit).

[image: image32.wmf]
· Indiquer quelle tension est en avance par rapport à l'autre

· Déterminer le décalage horaire (t entre les deux tensions.

· En déduire le déphasage ( entre les deux tensions :


( = 2(   EQ \s\do2(\f((t,T))
· Comparer avec la valeur théorique.

[image: image33.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le relevé et les calculs.
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